

# 闽清六叶祠 黄氏家族的传奇



在闽清坂东墩上村,黄氏六叶祠傲然屹立,它的原名是福建省江夏虎丘黄氏祠堂。作为福建省内规模最为宏大,且保存最为完好的古老祠堂,有着“万祠之首”的美誉。

典型的中原宫殿式风格,占地12000平方米,建筑面积3961平方米。正厅宽敞,宽11.3米,正栋高耸,达9.6米,左右三边厅对称分布。两边住院各三厅,回廊两边各四厅,双层建筑尽显庄重。内部的纪念厅和怀恩堂,是海内外宗亲的爱心凝聚。天井埋宽35米,长19.5米,应季花树绽放。

四季如画。门口的石狮子威风凛凛,守护着这份家族的荣耀。走进祠堂,一股庄重肃穆的气氛油然而生。

黄氏六叶祠的历史,可追溯至北宋大中祥符初年,1008年的时光沉淀,让它的传承脉络清晰可见,文化底蕴深厚无比。它的原址在闽清塔庄镇秀环村凤栖山,为纪念黄氏入闽始祖公而建。那时,它叫“护国积善院”,在宋、元、明、清的岁月里,它见证过辉煌,也经历过火灾的伤痛。20世纪40年代初,黄氏子孙在闽清六都墩上村重建。因始祖黄教生六子,故而得名“六叶祠”。

宗祠,是岁月沉淀的瑰宝,它如一座古老的城堡,守护着家族的记忆与荣耀。庄重的建筑,承载着先辈的故事,每一块砖瓦,都诉说着家族的传承。在这里,血脉相连,亲情凝聚,宗祠是家族灵魂的栖息之所。(记者 吴玉晶 郑新润)



## 你所不知道的闽清

## 时光的礼物 闽清家酿红酒



在闽清的岁月长河中,有一种味道,深深烙印在人们的心底,那便是家酿红酒的醇香。这不仅仅是一杯酒,更是一份浓浓的乡愁。

亲戚朋友都说我做的红酒好喝,每一年亲戚朋友都是喊我帮忙做,每一年冬至都会做很多的红酒。

每年冬至前后,村里手艺好的媳妇们就开始为酿造红酒而忙碌起来。灶房里热气腾腾,糯米的香气肆意弥漫。三三两两的媳妇围聚在一起,手法娴熟地开始手工制作红酒。

新蒸好的糯米饭刚出锅,热气直扑脸颊。顾不得烫,迫不及待地伸手揪下一团,放进嘴里,大家笑作一团。在酿红酒的时候吃糯米饭,也成了大家约定俗成的习惯。大家聚在一块儿,一边分享着糯米饭,一边交流着红酒制作的诀窍,笑声与话语相互交织,邻里间的情谊在其间无声传递。

“冬至做的酒酿好了刚好过年喝,我们一家聚在一起喝,喝完全身热乎乎的,用这个招待客人,客人也说得喝。”三溪乡溪源村村民张赛金说。

发酵的过程,是时光与微生物的奇妙共舞,历经45至60天的漫长等待,美酒终于酿成,醇厚的芬芳弥漫四周。轻抿一口,甘甜与微酸在舌尖交织,醇厚与顺滑完美共融。这一杯闽清家酿红酒,是时光的沉淀,是家乡的味道,是游子心中的牵挂。所有的疲惫与思念,都在这一杯酒里得到慰藉和安放。(记者 吴玉晶 郑新润)

## 食在闽清

## 石丁头桥厝焕然一新

近日,塔庄镇炉溪村石丁头桥厝完成了修缮,并成功实现活化利用,成为当地文化传承与发展的新地标。

石丁头桥厝的变化,令人欣喜,崭新的青瓦,精心修复的门窗,木质纹理清晰可见。古厝门前,一方整齐的菜畦,郁郁葱葱地生长着,修整一新的古厝,稳固而端庄。此次修缮保护项目,主要对古厝的传统结构、门窗、外墙、屋面进行了全面的修缮和保护。

塔庄镇炉溪村党支部书记邱师坦告诉记者:“石丁头桥厝,作为塔庄镇传统村落集中连片保护利用整治示范项目的重点之一,已完成全面修缮,并于2024年12月30日通过验收,整个项目总投资投入达100万元。现在我们已经引进了优元建筑工程有限公司和民创农业专业合作社,还把老年人活动中心也安排进来了。一楼专门设为民创农业合作社的百香果特色产业展区,就盼着能把我村里的好东西展示出去。未来,我们将持续发力,让古厝成为乡村振兴的闪耀名片,充分彰显乡村文化魅力,让古厝真正‘活’起来,‘火’起来!”

## 乡村振兴看闽清



## 闽清二都际上支部旧址陈列馆布展完成

中共闽清二都际上支部旧址陈列馆,坐落于革命老区云龙乡际上村,于近日正式布展完成并对外开放。陈列馆生动展现了中共闽清二都支部从诞生到发展壮大光辉历程,以及革命先辈们的英勇事迹,不仅承载着际上村丰富的革命历史记忆,更成为广大党员群众学习革命精神、传承红色基因的重要场所。

走进陈列馆,历史的厚重感与革命的热情交织在一起,让人仿佛穿越回那个烽火连天的年代。中共闽清二都际上支部在这里成立,革命先辈们以坚定的信念和不屈的斗志,为中国的革命事业谱写了壮丽的篇章。如今,这些珍贵的历史记忆被一一呈现,让参观者能够身临其境地感受那段峥嵘岁月。

云龙江党群服务中心主任詹建敏说:“际上村地处云龙江东南南部山区,革命历史文化底蕴深厚。在县委党史室提议下,由云龙江乡为业主,于去年11月,在际上村邓氏祖厝布展中共闽清二都际上支部旧址陈列馆。陈列馆主要展示了1947年际上青年邓禹禾组建了中共闽清二都际上支部,并以家中‘寄可店’建立地下联络点的英勇事迹。”

邓禹禾,际上村人,在中共闽浙赣省委电台负责人黄广天领导的二都支部地下党的影响下,毅然投身革命事业,并在际上村组建了中共闽清二都际上支部。他以家中的“寄可店”为地下联络点,积极发展党员,开展地下革命活动,为闽清的革命事业作出了积极贡献。

如今,中共闽清二都际上支部旧址已被精心打造成陈列馆。在这里,参观者可以深入了解革命先辈们的英勇事迹,感受他们崇高的革命理想和坚定的革命意志。未来,际上村将继续深入挖掘和利用红色文化资源,加强革命历史遗址的保护和利用,广泛开展爱国主义教育和革命传统教育,为推动当地经济社会发展和文化传承贡献更大的力量。(记者 刘晗嫣)

## 1990农创园咖啡吧正式开业

乡村要振兴,产业是关键,作为池园镇隔兜村乡村振兴重点项目的1990农创园,经过施工单位近一年的努力建设,将已废弃的隔兜水电站改造咖啡吧,现已正式开业。

走进1990农创园咖啡吧,只见原来破旧的水电站已焕然一新。清澈见底的河道,成排的小帐篷,精致的咖啡吧,各式各样的桌椅……优雅的环境与来来往往车流形成鲜明对比。一批批游客慕名前来游玩,或是围炉煮茶茶畅聊人生,或是品着咖啡享受此刻的宁静,或是驻足观赏园区的风景。游客们的笑语声夹杂着水流声、车鸣声仿佛在诉说着一个乡村振兴的故事。

1990农创园咖啡吧负责人邹晓薇说:“1990农创园现在主要是以咖啡、煮茶、休闲娱乐为主,为附近的村民提供了一个饭后娱乐场所,可以家庭聚餐、围炉煮茶。周末带孩子来这边放松、露营、唱歌、跳舞、散步。”

1990农创园相关负责人表示,下一步还将依托隔兜村优越的农田资源、人文资源、党建文化,以“米袋子+菜篮子”两大产业为基础,积极建设稻香体验区、蔬菜采摘区、民俗文化区和森林康养区等区域,打造一个集农事体验、休闲观光、党建教育等为一体的农创园,为返乡创业青年和当地百姓提供一个创业和经验交流的平台,进一步助力隔兜村的乡村振兴。(记者 许永鑫)

## 太极神韵迎新年 拳友聚会谱新篇

1月5日,闽清县老体协太极健身团队在乃裳广场举行2025年迎新年城区太极展示活动,众多太极爱好者齐聚一堂,共同迎接新年的到来。

活动现场,精彩纷呈的太极表演将气氛推向了高潮。集体52式太极扇《中国功夫》惊艳亮相,队员们整齐划一的动作和刚劲有力的招式赢得了观众的阵阵掌声。随后,24式、42式、28式、40式太极拳依次展示。行云流水换阴阳,刚柔相济运太极,伴随着舒缓的音乐,太极拳爱好者们精神抖擞,动作时如行云流水,时而刚劲有力,一柔一刚中演绎出太极的精妙,一招一式中舞动出太极的魅力。此外,32式、42式太极剑表演更是精彩绝伦,灵动的剑法和精湛的技艺让观众目不暇接,喝彩声、掌声此起彼伏。闽清县老体协相关负责人表示,举办此次活动不仅是为了展示闽清的太极技艺,更是为了传递太极文化的博大精深,让更多的人了解和喜爱太极。(记者 许永鑫)

## “翱翔未来 智启蓝天” 举办青少年无人机科普讲座

近日,闽清县青少年校外活动中心联合闽清开放大学、闽清一中无人机社团及闽清二中无人机社团开展了“翱翔未来 智启蓝天”无人机科普讲座,带领孩子们近距离接触、了解无人机技术。

活动伊始,由闽清一中无人机社团的黄灵玲和黄梓宏同学以理论知识加操作展示相结合的方式,为小朋友们介绍了无人机的基本概念、发展历史、运作原理以及在日常生活中的应用及未来发展方向等。

经过翔实的讲解与直观的演示后,踊跃参与的几个孩子在志愿者手把手的辅导下,简单地进行了无人机试飞,经过多环节互动后,大家对无人机的演变历程与多元用途有了较深入的理解。

结束了室内的讲解和飞行表演,大家来到室外演练。一架架无人机拉着引擎,带着旋风,在空中或悬停、或俯冲、或拉升、或疾飞,小小的遥控器在志愿者手里,可谓是驾轻就熟,随心所欲。科技魅力如春风化雨,点燃了孩子们内心对科技炽热的求知火焰,为他们将来翱翔蓝天播下无限可能的科技梦想。

今后,闽清县青少年校外活动中心将继续举办更加丰富多彩的科普活动,为同学们提供更多接触科技、探索未知的机会,让更多有趣、有内涵的科普知识走进活动中心,搭建通向科技的“桥梁”,助力孩子们插上畅想科技的“翅膀”,点亮科创报国的“灯塔”。(闽清县青少年校外活动中心)

## 县第十四届“启源杯” 羽毛球团体赛圆满落幕

1月3日至5日,闽清县第十四届“启源杯”羽毛球团体赛在闽清县贵坑羽毛球馆举行。比赛设7场团体混合赛,包括男双4场、女双1场、混双2场。经过3天的激烈角逐,瓷都队、教育队、福晶队获得团体总分前三名。

县羽毛球协会相关负责人表示,举办此次活动旨在为闽清广大羽毛球爱好者提供一个展示技艺、切磋交流的平台,同时以友谊推动比赛,以比赛推动交流,以交流带动进步的目的,增强了各团队的凝聚力,促进了各代表队伍间的交流,展现闽清羽毛球积极向上、勇于拼搏的精神风貌。(记者 许永鑫)

## 澳大利亚蓓蕾中华武术学校 传承中华武术的独特大家庭

新年伊始的悉尼,骄阳似火。记者日前走进位于悉尼西区的蓓蕾中华武术学校。宽敞的篮球场上,刀枪棍棒的对打训练场面震撼,铿锵有力的器械撞击声与阵阵喝彩此起彼伏,生动诠释了中华武术的魅力。

学校校长董蓓向记者介绍:“今年10月,第十届世界传统武术锦标赛将在中国四川省乐山峨眉山市举行。我们正抓紧集训,争取为澳大利亚代表队再添金牌。”

学校首批学员之一、澳大利亚籍学员雅科夫表示:“这里已不仅仅是一所武术学校,更是一个团结互助、传递共同价值观的社区。蓓蕾中华武术学校通过推广中华武术,为澳大利亚的多元文化增添了重要色彩。”

谈及学校的成就,董蓓颇为自豪:“在2023年8月底于峨眉山市举行的第九届世界传统武术锦标赛上,我率领的澳大利亚队取得一金、两银、八铜的优异成绩。在2024年7月于马来西亚举办的第十七届世界精武武术文化大会上,我们的新州精武体育代表团表现出色,共斩获84枚奖牌,包括11枚金牌、25枚银牌和48枚铜牌。”

董蓓动情地说:“我的初心是让更多人了解中国武术文化,并在澳大利亚传播和传承下去。”

在董蓓的带领下,蓓蕾中华武术学校正以中华武术为纽带,书写中澳武术文化交流的新篇章。(中国新闻网)

多年来,蓓蕾中华武术学校不仅在竞技层面屡创佳绩,更致力于中华武术的传承和文化传播。目前已有5位入室弟子成为杨式太极拳第六代传人,其中还包括土生土长的澳大利亚人。

多年来,蓓蕾中华武术学校不仅在竞技层面屡创佳绩,更致力于中华武术的传承和文化传播。目前已有5位入室弟子成为杨式太极拳第六代传人,其中还包括土生土长的澳大利亚人。

## 域外传真